Matematyka dla Ciekawych Swiata 5.12.2009

Cwiczenia 5

zad.1. a) Podaj wspotrzedne wierzchotkow kostki jedno, dwu-, trzy- i czterowymiarowej.
Ile wierzchotkéw miataby kostka pieciowymiarowa? (Oczywiscie przez kostke
jednowymiarowa rozumiemy odcinek (0, 1), przez dwuwymiarows odpowiedni
kwadrat, przez trojwymiarowa szescian.)

b) Jakbys okreslit / okreslita dtugosé wektora czterowymiarowego?

c) Podaj réwnanie sfery jednostkowej w czterech wymiarach.

zad.2. Dla tzw. uproszczenia, prosta nazwiemy przestrzenia jednowymiarowa, plaszczy-
zne — dwuwymiarowa, no i przestrzen fizyczna — przestrzenia tréojwymiarowa. Ma
to bezposredni zwiazek z liczba wspolrzednych potrzebnych do opisania kazdej z
tych “przestrzeni”. Jakiego wymiaru jest “pod-przestrzen” okreslona w przestrzeni
czterowymiarowej rownaniem (x1, o, 3, T4 to nazwy wspotrzednych w przestrzeni

czterowymiarowej):
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Pytanie dodatkowe: skad wiemy, ze te wzory okreslaja rzeczywiscie pod-przestrzen,
a wiec co$, “co nie jest krzywe?

zad.3. (ze Stu zadan Steinhausa, “Nie wymagajace znajomosci matematyki”)
Zalozmy na sztywny szeScian gumke (tzw. recepturke, uzywana w aptekach do pa-
kowania lekow) w ten sposob, aby trzymala sie na szescianie i nie krzyzowala sama
ze soba. Linie, wzdtuz ktorej utozy sie gumka, nazywamy geodezyjna.

a) lle razy wszystkie geodezyjne razem pokryja powierzchnie szescianu (tzn. ile
geodezyjnych przechodzi przez kazdy punkt powierzchni szescianu)? Odpo-
wiedz: 4.

b) Ile jest réznych rodzin geodezyjnych pokrywajacych powierzchnie sze$cianu?
Odpowiedz: 7.



